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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO  
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA 

REALIZADA EM 24 DE ABRIL DE 2013. 
 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e treze realizou-se, no Plenário José 1 

Soliani da Câmara Municipal de Indaiatuba, a partir das oito horas e trinta minutos, a Quinta 2 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Indaiatuba, para atender a seguinte 3 

pauta. 01. Abertura e verificação do quórum: Após a verificação do quórum, o Sr. Charlton, 4 

presidente do Conselho Municipal de Saúde, deu início à reunião, agradecendo a presença de 5 

todos, tendo convidado a mim, Sra. Patrícia Carla Zanetti Lima, a assumir a relatoria e lavrar a 6 

presente ata. 02. Aprovação da Ata da Segunda Reunião Ordinária do CMS realizada em 7 

20 de fevereiro de 2013: O Sr. Charlton indagou aos presentes se todos haviam recebido e 8 

lido a Ata da Segunda Reunião Ordinária, tendo recebido resposta afirmativa. Submetida à 9 

plenária, a Ata foi aprovada por todos os conselheiros presentes. 03. Aprovação da Ata da 4ª 10 

Reunião Ordinária do CMS realizada em 27 de março de 2013: O Sr. Charlton indagou 11 

aos presentes se todos haviam recebido e lido a Ata da Quarta Reunião Ordinária, tendo 12 

recebido resposta afirmativa. Submetida à plenária, a Ata foi aprovada por todos os 13 

conselheiros presentes. 04. Informes: O conselheiro Frederico Tertuliano Engelmann enfatizou 14 

a importância de todos os conselheiros permanecerem na plenária até o seu término. 15 

Considerou que o conselheiro não pode fugir de sua responsabilidade de representar a 16 

população em todas as discussões e deliberações. Em seguida, com a palavra o Sr. Luiz Carlos 17 

Medeiros de Paula convidou a todos para participar do evento, no dia 26 de abril, na Câmara 18 

Municipal, às 19 horas, em comemoração aos cinco anos de existência da Associação de 19 

Diabetes Sempre Amigos de Indaiatuba. 05. Apresentação do Primeiro Fórum sobre Saúde 20 

do Idoso: A Sra. Estefânia Vieira P. de Morais, coordenadora da Unidade de Saúde do Parque 21 

Corolla, iniciou sua apresentação dizendo que Indaiatuba possui 20.857 idosos, constituindo 22 

10,34% da população (dados do relatório de gestão/2011). Relatou que a Unidade do Parque 23 

Corolla atende hoje 465 idosos, e o Fórum proposto tem por objetivo atingir essa população. 24 

Informou que todos os idosos e os seus cuidadores irão receber o convite em mãos, através dos 25 

profissionais de saúde da unidade. Informou também que conseguiu a adesão de vários 26 

profissionais de saúde para realizar as palestras do Fórum, porém ainda necessita de uma 27 

Nutricionista. A Sra. Estefânia convidou o conselheiro Luiz Fernando de Oliveira Wolf para 28 

ministrar uma palestra sobre Direitos do Idoso, e enfatizou a necessidade de levar informação à 29 

essa população. No evento serão montados estantes das entidades participantes promovendo 30 

educação em saúde, informações sobre garantia de direitos e prevenção à violência doméstica. 31 

Em suas considerações, Estefânia relatou que atualmente a expectativa de vida do brasileiro é 32 

de 72,5 anos, devido ao avanço no campo da saúde e à redução da taxa de natalidade. 33 

Descreveu os principais temas a serem abordados no Fórum como responsabilidade social, 34 

organização dos serviços de atenção à saúde da pessoa idosa, qualidade de vida, inserção social 35 

e autonomia. Especialistas abordarão o envelhecer com qualidade de vida, praticando atividades 36 

físicas, de lazer, atividade intelectual, bem como socializando, tendo meios de acessibilidade e 37 

acesso à alimentação saudável. O Fórum está marcado para o dia 22 de junho de 2013, das 8 38 

às 17 horas, na quadra coberta do Parque Corolla. Com a palavra, a conselheira Maria Lúcia 39 

Feitosa de Lima enfatizou a importância de se falar sobre Violência Doméstica, uma vez que o 40 

idoso é uma de suas principais vítimas. Relatou que há a necessidade de se instruir a população 41 

como identificar a violência doméstica em um idoso. Com a palavra, o Sr. Charlton observou 42 

que o agente comunitário de saúde também deve ser preparado para identificar e encaminhar 43 

os casos de violência contra o idoso. Com a palavra, a Sra. Estefânia informou que a 44 

abrangência da ESF Parque Corolla se delimita entre as ruas 85 a 95, sendo 11.800 pessoas em 45 

2.950 famílias. Na unidade, são atendidas 14.000 pessoas. A Sra. Lucilene Codato Pereira 46 

salientou que será divulgado para todas as unidades de saúde o curso à distância sobre Saúde 47 

do Idoso. O Sr. Valdir de Carvalho colocou a ONG GABRIEL à disposição para colaborar na 48 

realização do evento. A conselheira Ivonete Nabarrete da Silva parabenizou a Sra. Estefânia 49 
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pela iniciativa e se dispôs a trabalhar no evento como voluntária. 06. Apresentação do 50 

Primeiro Seminário em Saúde do Trabalhador de Indaiatuba: Com a palavra, a Sra. 51 

Carolina Ribeiro de S. Almeida apresentou a Dra. Renata Scarpellini Mandelli e o Dr. Marcos 52 

Pereira da Silva, advogados, que participarão do I Seminário em Saúde do Trabalhador. O 53 

evento se dará em 30 de abril de 2013, como comemoração ao Dia Mundial do Acidente de 54 

Trabalho. O Sr. Charlton propôs formar um grupo de trabalho em saúde do trabalhador para 55 

reorganizar a CIST. A Sra. Maria Inês Toledo de Azevedo Carvalho se dispôs a integrar o grupo, 56 

e o mesmo ficou com a seguinte composição: Sra. Daniela Pellizzari, Sra. Maria Terezinha 57 

Miqueleti, Sra. Maria Lúcia Feitosa de Lima, Sr. Antônio Marcos Barroca, Sr. Valdir de Carvalho 58 

e Sra. Carolina Ribeiro. Para iniciar os trabalhos do grupo, ficou marcada uma Reunião para o 59 

dia 26 de abril, sexta-feira, às 9 horas, na secretaria executiva do Conselho Municipal de Saúde. 60 

Carolina Ribeiro fez um breve relato sobre Saúde do Trabalhador, que nasceu de movimentos 61 

sociais entre as décadas de 70 e 90. Havia na época a reivindicação de que questões de saúde 62 

relacionadas ao trabalho fizessem parte do direito universal à saúde. A partir da publicação da 63 

Constituição Federal, as ações em saúde do trabalhador passaram a ser um direito garantido e 64 

um dever do estado. Na lei 8.080, que regulamenta o SUS, está descrito que a saúde do 65 

trabalhador constitui um conjunto de atividades que se destina através de ações de vigilância 66 

epidemiológica e vigilância sanitária, a promoção e proteção à saúde dos trabalhadores, assim 67 

como visa à recuperação e reabilitação da saúde de trabalhadores submetidos a riscos e 68 

agravos advindos das condições de trabalho. Para atender a proposta de atuação em favor da 69 

saúde dos trabalhadores é preciso atuação intrassetorial, intersetorial e interdisciplinarmente. A 70 

criação da RENAST (Rede Nacional de Atenção Integral à Saúde do Trabalhador) buscou o 71 

aprofundamento e a institucionalização dessas ações no SUS, para estabelecimento de uma 72 

política de estado e meios para sua execução. Parte da estratégia foi a criação dos Centros de 73 

Referências em Saúde do Trabalhador - CEREST, cuja função é promover suporte técnico, 74 

educação permanente, coordenação de projetos de assistência, promoção e vigilância em saúde 75 

do trabalhador, no âmbito de sua área de abrangência. O Controle Social na esfera da Saúde do 76 

Trabalhador está destacado na Constituição Federal e na Lei Orgânica da Saúde através da CIST 77 

– Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador, que é uma comissão do Conselho Municipal 78 

de Saúde onde são discutidas, por representantes de organizações variadas, as demandas 79 

relacionadas às situações de saúde e de trabalho. Em agosto de 2012 foi publicada a Portaria 80 

Nº 1.823 que institui a Política Nacional de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora (PNST), 81 

definindo princípios, diretrizes, objetivos, estratégias, responsabilidades e atribuições de cada 82 

esfera de gestão, bem como a sua avaliação, o seu monitoramento e o seu financiamento. O I 83 

Seminário de Saúde do Trabalhador acontecerá em 30 de abril, a partir das 17h30, no 84 

Anfiteatro da Prefeitura Municipal de Indaiatuba. O Tema do evento será “Conhecer para 85 

Melhorar”. 07 – Eleição do Conselho Municipal de Saúde de 2013: Com a palavra, o Sr. 86 

Charlton discorreu sobre a importância da divulgação da eleição para o segmento dos usuários 87 

do Conselho Municipal de Saúde que ocorrerá no dia 25 de maio. Com a palavra, a Sra. Deuzeni 88 

Cepollini, representante da assessoria de comunicação social da prefeitura, disse que irá 89 

agendar um horário na Rádio Dom Pedro para gravar uma entrevista. O Sr. Edvaldo Furtado 90 

Apolinário se propôs a divulgar o período de inscrição dos candidatos para as entidades. A Sra. 91 

Maria Lúcia salientou para a Sra. Deuzeni a necessidade de ampla divulgação desse evento. A 92 

data limite determinada para inscrições dos candidatos pelas suas entidades é 03 de maio. As 93 

eleições acontecerão em fóruns separados para os diversos segmentos. Do dia 20 a 23 de maio 94 

acontecerá a escolha dos representantes dos profissionais e trabalhadores de saúde; no dia 23 95 

de maio, em reunião que acontecerá na Secretaria Executiva do Conselho Municipal de Saúde, 96 

às 10 horas, haverá a escolha dos representantes do gestor e prestadores de serviços de saúde. 97 

No dia 25 acontecerá a eleição para definir os representantes dos usuários. O pleito ocorrerá 98 

das 9 às 16 horas, no saguão da Prefeitura Municipal de Indaiatuba. O Sr. Charlton informou 99 

que será elaborado um cartaz com as datas e os candidatos para a divulgação nas unidades de 100 

saúde. O Sr. Luiz Medeiros perguntou como serão definidos os números dos candidatos dos 101 

usuários. O Sr. Charlton observou que na próxima reunião da comissão eleitoral, no dia 26 de 102 

abril, será decidido o critério de numeração a ser utilizado. Continuando, o Sr. Charlton 103 

salientou a importância da atuação dos conselheiros dentro de preceitos éticos isentos de 104 

corrupção e favorecimentos. Considerou que o Conselho tem que ter autonomia mesmo sendo 105 



 
PAG. 3 - ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINARIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA  

REALIZADA EM 24 DE ABRIL DE 2013. 

 

um órgão vinculado ao poder executivo, pois só daí advém um sistema de saúde pleno, 106 

completo. O controle social participa, fiscaliza e reorienta as políticas públicas de saúde. 107 

Declarou que a função do conselheiro é analisar e apontar onde a política falha, “isso é o 108 

controle social”. Disse ainda que o gestor em sua atuação política precisa cuidar de sua própria 109 

imagem para se sustentar. A atuação do conselheiro por vezes, ao apontar o desgoverno, 110 

poderá abalar a imagem pública do gestor, gerando um momento de tensão. Condição, porém, 111 

inevitável no exercício democrático do controle social. Com a palavra, o Sr. Valdir de Carvalho 112 

sugeriu que o próximo colegiado forme uma comissão de publicidade. O Sr. Charlton afirmou 113 

que o ideal seria uma participação maior da sociedade nas ações do Conselho e sugere, como 114 

preconiza a Política Nacional de Gestão Estratégica e Participativa, a criação pela Secretaria 115 

Municipal de Saúde de um grupo de educação permanente para o Controle Social. 8- 116 

Encerramento: Nada mais havendo a ser tratado, o Sr. Charlton deu por encerrada a reunião. 117 

Ata aprovada na Segunda Reunião Extraordinária do Conselho Municipal de Saúde de 118 

Indaiatuba realizada em 12 de junho de 2013. 119 

 
 
 
 
 
 

Indaiatuba, 24 de abril de 2013. 
 
 
 
 
 
 
 

Charlton H. T. Bressane 
Presidente do CMS 

Maria Lúcia F. de Lima 
Secretária Geral do CMS 

Patrícia C. Z. Lima 
Relatora 
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LISTA DE PRESENÇA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE INDAIATUBA 

24 DE ABRIL DE 2013 
 

Conselheiros Presentes Com Direito A Voto 
 
1 Charlton Heston Teixeira Bressane APCD Titular – Prof. Saúde 
2 Daniela Pellizzari Par. Santa Rita de Cássia Titular - Usuário 
3 Frederico T. Engelmann Rotary Club Titular - Usuário 
4 Ivonete Nabarrete da Silva Ass. A. B. Jd. do Sol Titular - Usuário 
5 Lucilene Codato Pereira Sec. Mun. Saúde Suplente– Gestor 
6 Luiz Fernando de Oliveira Wolf Ass. Sempre Amigos Titular – Usuário 
7 Marco Antônio Barroca HAOC Titular - Prestador 
8 Maria Terezinha S. Miqueleti Par. Santo Antônio Titular – Usuário 
9 Maria Lúcia Feitosa de Lima Sec. Mun. de Saúde Titular– Gestor 
10 Valdir de Carvalho GABRIEL Titular – Usuário 
 
Conselheiros Suplentes Presentes 
 
11 Luiz Carlos Medeiros de Paula Ass. Diabetes Sempre Amigos 
12 Maria Inês Toledo de Azevedo Carvalho GABRIEL 
 
 
Convidados Presentes 
 
13 Caroline Ribeiro S. Almeida CEREST 
14 Daniel Felício Fatini Teixeira Câmara Municipal 
15 Renata Scarpellini Mandelli Advogada 
16 Marcos Pereira da Silva Advogado 
17 Deuzeni Ceppolini ACS/PMI 
18 Patrícia C. Z. Lima Conselho Municipal de Saúde 
19 Estefânia Vieira P. de Morais Sec. Mun. Saúde – Parque Corolla 
20 Renato Coutinho HAOC 
21 Edvaldo Furtado Apolinário Ass. Diabetes Sempre Amigos 
 
 
Conselheiros Titulares Ausentes 
 
1 Andresa C. Bonome Gaspar SSPMI Prof.  
2 Guilherme Corrêa Júnior Ass. Renais Crônicos Usuário  
3 Hugo Nelson Coggiola Ass. R. C. Viracopos Usuário Ausência Justificada 
4 José Roberto Destefenni Sec. Mun. de Saúde Gestor  
5 Maria Angélica Wolf Scachetti APAE Prestador Ausência Justificada 
6 Patrícia Aparecida Florindo SinSaúde Prof.  
7 Tiago Gomes da Silva APM Prof.  
 


